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Helsingissä 24.2.2013 

J.Siikavuo Ky 
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Leivän voitelua mökillä, toiselle se on tulo, toiselle meno. Yhdelle kissalle se oli ohitse menevä tulo ilman 
makkaraa, sen sai koira tiskin alta. 

 
Moniste on tarkoitettu Suomeen muuttaneille henkilöille, joilla on tavoitteena aloittaa hyvin tuotta-
va yritystoiminta täällä. Se soveltuu alkavalle yrittäjälle, se on hyvä pohja liiketoimintasuunnitel-
man laatimiselle ja moniste toimii opetuksen tukimateriaalina. Tekstin näkökulma on keskittynyt 
vain mikroyrityksiin.  
 

Tervetuloa Suomeen ja Yrittämään! 

Se on kivaa ��� �  
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Persoona
Firma

 
Firma = yritys,  a company 
Persoona = yrittäjä, entrepreneur 
 
 
 

1. Firmani ja minä, tmi, ay, ky ja oy 



Juha Siikavuo, HTM, KTM  
 

 

 

 

4

 

Persoona
Kunnollinen 
Tyyppi Tmi

Liikevaihto 60.000

Kulut

-Vakuutukset 8.000

-Myynti- ja matka 7.000

-Hallinto 6.500

-----------------------------------------------

Liikevoitto 38.500

Verot 10.700

----------------------------------------------

Nettovoitto 27.800

TASE

Vastaavaa Vastattavaa

Koneet ja kalusto 1.500 Oma pääoma 300

Saamiset 4.600 Yksityistilit          - 37.650

Rahat 1.250 Ed.tk tulokset 13.000

Tulos 27.800

Vieras pääoma 3.900

----------------------------------------------------------------------------

Yhteensä 7.350 7.350
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Persoona
Kunnollinen 
Tyyppi Tmi

Liikevaihto 60.000

Kulut

-Vakuutukset 8.000

-Myynti- ja matka 7.000

-Hallinto 6.500

-----------------------------------------------

Liikevoitto 38.500

Verot 10.700

----------------------------------------------

Nettovoitto 27.800

TASE

Vastaavaa Vastattavaa

Koneet ja kalusto 1.500 Oma pääoma 300

Saamiset 4.600 Yksityistilit          - 37.650

Rahat 1.250 Ed.tk tulokset 13.000

Tulos 27.800

Vieras pääoma 3.900

----------------------------------------------------------------------------

Yhteensä 7.350 7.350

Pankkitili 1.

Yksityinen 
tili

Pankkitili 2.

Juoksevat 
asiat

Pankkitili 3.

Jemmatili
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Persoona
Kunnollinen 
Tyyppi Tmi

Liikevaihto 60.000

Kulut

-Vakuutukset 8.000

-Myynti- ja matka 7.000

-Hallinto 6.500

-----------------------------------------------

Liikevoitto 38.500

Verot 10.700

----------------------------------------------

Nettovoitto 27.800

TASE

Vastaavaa Vastattavaa

Koneet ja kalusto 1.500 Oma pääoma 300

Saamiset 4.600 Yksityistilit          - 37.650

Rahat 1.250 Ed.tk tulokset 13.000

Tulos 27.800

Vieras pääoma 3.900

----------------------------------------------------------------------------

Yhteensä 7.350 7.350

Saa vaikka palkkaa 
muustakin hommasta 
3.900 euroa brutto

Hänen verotettava tulo 
elinkeinotoiminnasta 
on 38.500 euroa brutto

+
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Persoona
Kunnollinen 
konsultti Ky

Liikevaihto 100.000

Kulut

-Vakuutukset 12.000

-Myynti- ja matka 17.000

-Hallinto 11.000

-----------------------------------------------

Liikevoitto 60.000

Verot 20.000

----------------------------------------------

Nettovoitto 40.000

TASE

Vastaavaa Vastattavaa

Koneet ja kalusto 15.000 Oma pääoma 4.000

Saamiset 16.000 Yksityistilit          - 32.000

Rahat 21.600 Ed.tk tulokset 22.000

Tulos 40.000

Vieras pääoma 18.600

----------------------------------------------------------------------------

Yhteensä 52.600 52.600

Hänen verotettava tulo 
elinkeinotoiminnasta on 
60.000 euroa brutto.

Voidaan ottaa joko 
yksityisottona ulos tai 
palkkana.
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Persoona
Kunnollinen 
konsultti Oy

Liikevaihto 100.000

Kulut

-Vakuutukset 12.000

-Myynti- ja matka 17.000

-Hallinto 11.000

-Palkka 44.900

-----------------------------------------------

Liikevoitto 15.100

Vero 4.000

----------------------------------------------

Nettovoitto 11.100

TASE

Vastaavaa Vastattavaa

Koneet ja kalusto 15.000 Oma pääoma 2.500

Saamiset 16.000 Irrotettu osinko 5.800

Rahat 21.600 Ed.tk tulokset 15.600

Tulos 11.100

Vieras pääoma 17.600

----------------------------------------------------------------------------

Yhteensä 52.600 52.600

Saa verotettavaa ansiotuloa 
tästä hommasta 44.900 euroa 
brutto

Saa verotettavaa osinkotuloa 
5.800 euroa brutto
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Käsitteitä 
 
 
Ansiotulo 
Esimerkiksi palkkatyöstä saatu tulo, joka on veronalaista. Myös yritystoiminnasta 
saatu tulo on pääasiassa ansiotuloa ja siten veronalaista. 
 
Yrittämisestä saatu tulo on siis pääsääntöisesti ansiotuloa, esimerkiksi toiminimen 
haltijan tulo, avoimen ja kommandiittiyhtiön vastuunalaisen yhtiömiehen saama tulo. 
 
Osinko 
Osakeyhtiöstä nostettu tulo verojen jälkeen. Osinko on osittain verovapaata saajal-
leen, osittain ansiotuloa ja osittain pääomatuloa. 
 
Palkka 
Palkkatyöstä saatu tulo, joka on veronalaista. Osakeyhtiöstä saatu tulo on palkkaa eli 
ansiotuloa. 
 
Palkkio 
Muu kuin yrittämisestä saatu ansiotulo ja se on lähes aina veronalaista. 
 
Yksityisotto 
Vain nosto pankkitililtä. Tämä ei ole verotuksen perusteena. 
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Yritystoiminnan talouden seurannassa on kolme perusasiaa:  

kassavirta   company cash flow,  
tuloslaskelma  company income statement  
tase   company balance sheet. 

 
Kassavirta – analyysin avulla voidaan selvittää yrityksen rahavirrat. Se on rahapro-
sessin kuvausta, jossa esitetään mistä rahat ovat tulleet ja mihin ne ovat käytetyt. 
Kassavirta kertoo maksuperusteisesti mikä on yrityksen kassatilanne ja maksuvalmi-
us juuri nyt.  
 
Kassavirta – analyysin avulla voidaan selvittää yrityksen rahavirrat. Se on rahan 
liikkeen kuvausta, jossa esitetään mistä rahat ovat tulleet ja mihin ne ovat käytetyt. 
Kassavirta kertoo maksuperusteisesti mikä on yrityksen kassatilanne ja maksuvalmi-
us juuri nyt.  
Kassavirta – anlyysin tekee yrittäjä itse, sitä ei ole syytä ulkoistaa kellekkään. 
Omien rahavarojen hallinta on pidettävä tiukasti omissa näpeissä! 
 
Tuloslaskelma 
 
Yrityksen on tuotettava voittoa, jotta se ansaitsisi paikkansa olemassaolon taistelussa. 
Lyhytaikaisesti yritys voi tuottaa tappiotakin, mikäli sillä riittää rahaa syntyneen tap-
pion kattamiseksi. Pitkällä aikavälillä yritystoiminnan on tuotettava voittoa.  
 
Yrityksen kannattavuus:  
 
 

 
tulot - kulut = tulos 

 
 
 
Kaavassa tulojen on oltava suurempi kuin aiheutettujen kustannusten jolloin voitoksi 
muodostuu positiivinen luku. Mikäli myyntitulon ja kustannusten väliseksi erotuk-
seksi saadaan negatiivinen luku, yritystoiminnassa syntyy tappiota. Tämä tappio on 
katettava jollain tavalla. Yrityksellä saattaa olla aikaisempia voittoja, jotka nyt joudu-
taan "syömään". Kun aikaisemmat säästöt ja voitot on sittemmin "syöty" ei yritystoi-
mintaa voida jatkaa mikäli se edelleen tuottaa tappiota.  
 
Toisin sanoen; yritystoiminnan on tuotettava voittoa! 
 

2. Tuloslaskelma ja tase, niiden tulkinta 
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Katetuotto määritellään tuottojen ja muuttuvien kustannusten erotuksena eli 
 
 MYYNTITULO  1230 
 -     Myynnin oikaisuerät    230 
 -------------------------------------------------------------------------------- 
 = LIIKEVAIHTO  1000 (100 %) 
 -     Muuttuvat kustannukset   600 (60 %) 
 -------------------------------------------------------------------------------- 
 = MYYNTIKATE    400 (40  %) 
 -     Kiinteät kustannukset   260 
 -------------------------------------------------------------------------------- 
 = KÄYTTÖKATE    140 
 
 
Myyntitulosta vähennetään myynnin oikaisuerät (ALV), saadaan liikevaihto. Myyn-
nin oikaisueriä ovat esimerkiksi annetut alennukset ja välilliset verot. Julkinen tulos-
laskelma esitetään aina alkaen liikevaihdosta. 
 
Tilitoimisto laatii tuloslaskelmat ja taseet, yrittäjä vastaa niistä ja tulkitsee ne. 
Tässä monisteessa pieniin kirjanpitovelvollisiin. 
 
 
 
 
01.01.20X1- 

 
tuloslaskelma 

  
-31.12.20X1 

 
01.01.20X2- 

Aikajana 
 

    

   Tase 31.12.20X1 
 

Tilinpäätös 

 
 

Tilinavaus 
 
 
 
Tase ilmaisee yhtiön rahoituksellisen aseman yhdellä tietyllä hetkellä, esimerkiksi 
tilinpäätöspäivänä (31.12.20X1). Taseessa ilmaistaan yhtiön varallisuus suhteessa 
velkoihin ja omaan pääomaan.  
 
Taseessa ilmenee myös mistä yrityksen varallisuus on lähtöisin ja mihin se on käytet-
ty. Summien siirtely ainoastaan taseen sisällä ei ole tulosvaikutteista. Esimerkiksi 
lainan nostaminen ja sen takaisin maksaminen velkojalle ei vaikuta tulokseen, se on 
vain pääomavirtojen siirtelyä. 
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Tuloslaskelma 
Income statement 
 
 

Muuttuvat ja kiinteät kustannukset 
Variable costs and Fixed costs 
 
Muuttuvat kustannukset ovat sellaisia, joiden yhteismäärä riippuu yrityksen suorite-
määrästä eli toimintasuhteesta. Ne aiheutuvat myynnin ja/tai tuotannon kustannuksis-
ta tietyllä periodilla. Tuotannon ja myynnin vaihtelut määräävät kustannusten abso-
luuttisen suuruuden. Myynnin kasvaessa, tuotanto ja sen kustannukset kasvavat ja 
päinvastoin; tuotannon laskiessa myös siitä aiheutuvat kustannukset laskevat. 
 
Palvelua (service provider) tuottava yritys ei voi laskea myyntikatetta, eikä sillä ole 
merkitystäkään, sillä palvelua tuottava yritys ei osta tuotannontekijöitä samalla taval-
la kuin fyysisiä tuotteita valmistava yritys. Palvelun myynti on käytetyn ajan myyntiä. 
Myymättä olevaa aikaa ei voida varastoida.  
 
Yrittäjän on arvioitava kuinka monta tuntia myydään vuodessa, myydystä tuntimää-
rästä muodostuu liikevaihto  
 

(tuntimäärä x tuntihinta).   
 
Myytävä tuote on helppo muuntaa tunneiksi, oli sitten kyse projektimyynnistä, päivi-
en tai vaikka viikkojen myynistä. 
 
 
 

 
KATE -% =   (Katetuotto euroina / Liikevaihto) x 100 

 
 
 

 
MYYNTIKATEPROSENTTI =   (Myyntikate / Liikevaihto) x 100 

 
 
 

 
VOITTOPROSENTTI =   (Voitto / Liikevaihto) x 100 
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Tuloslaskelman kaavoja 
 
 

TULOSLASKELMA 01.01.-31.12.20X1 
 

Liikevaihto    ................ 
Valmistevarastojen lisäys (+) tai vähennys (-)  ................ 
Valmistus omaan käyttöön (+)   ................ 
Liiketoiminnan muut tuotot   ................ 

 
Muuttuvat kulut: 

  Aineet, tarvikkeet ja tavarat 
       Ostot tilikauden aikana  ................ 
       Varastojen lisäys (-) tai vähennys (+)  ................ 
  Ulkopuoliset palvelut  ................ 
  Henkilöstökulut   ................ 
  Muut muuttuvat kulut  ................  ................ 
 
  Myyntikate    ................ 
 
  Kiinteät kulut: 
  Henkilöstökulut   ................ 
  Vuokrat   ................ 
  Muut kiinteät kulut   ................ 
 
  Käyttökate    ................ 
 
  Poistot käyttöomaisuudesta ja muista pitkävaikutteisista menoista ................ 
 
  Liikevoitto (tai tappio)   ................ 
 
  Rahoitustuotot ja -kulut: 
  Osinkotuotot   ................ 
  Korkotuotot pitkäaikaisista sijoituksista  ................ 
  Muut rahoitustuotot   ................ 
  Korkokulut   ................ 
  Muut rahoituskulut   ................ 
  Poistot sijoituksista   ................  ................ 
 
  Voitto (tappio) ennen satunnaiseriä, varauksia ja veroja:  ................ 
 
  Satunnaiset tuotot ja kulut: 
  Satunnaiset tuotot   ................ 
  Satunnaiset kulut   ................  ................ 
 
  Voitto (tappio) ennen varauksia ja veroja  ................ 
  Poistoeron lisäys (-) tai vähennys (+)  ................ 
  Vapaaehtoisten varausten lisäys (-) tai vähennys (+) ................ 
  Välittömät verot   ................ ................ 
 
  Tilikauden voitto (tappio)   ................ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tuloslaskelma vanhan kirjanpitoasetuksen kaavan mukaisesti 
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 TULOSLASKELMA 
 LIIKEVAIHTO 
 
 Valmiiden ja keskeneräisten tuotteiden varastojen muutos 
 Valmistus omaan käyttöön 
 Liiketoiminnan muut tuotot 
 
 Materiaalit ja palvelut 
  Aineet, tarvikkeet ja tavarat 
  Ostot tilikauden aikana 
  Varastojen muutokset 
  Ulkopuoliset palvelut 
 
 Henkilöstökulut 
  Palkat ja palkkiot 
  Henkilösivukulut 
 
 Poistot ja arvonalenemiset 
  Suunnitelman mukaiset poistot 
  Arvonalentumiset pysyvien vastaavien hyödykkeistä 
  Vaihtuvien vastaavien poikkeukselliset arvonalentumiset 
 
 Liiketoiminnan muut kulut 
 ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 LIIKEVOITTO (-TAPPIO) 
 
 Rahoitustuotot ja –kulut 
 ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 VOITTO (TAPPIO) ENNEN SATUNNAISIA ERIÄ 
 
 Satunnaiset erät 
  Satunnaiset tuotot 
  Satunnaiset kulut 
 ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 VOITTO (TAPPIO) ENNEN TILINPÄÄTÖSSIIRTOJA  
 JA VEROJA 
 
 Tilinpäätössiirrot 
  Poistoeron muutos 
  Vapaaehtoisten varausten muutos 
 
 Tuloverot 
 Muut välittömät verot 
 ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 TILIKAUDEN VOITTO (TAPPIO) 
 
 
 
 
 
Kululajikohtainen tuloslaskelma uuden kirjanpitoasetuksen mukaisesti 
(KPA 30.12.1997/1339 ensimmäinen luku 1 §) 
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Tuloslaskelmassa voidaan erotella neljä niin sanottua voi-
tonjakoerää 
 
 
1. Depreciation 
Ensimmäinen erä on poistot: kun kalusto kuluu, on hankittava uutta. Tuloa on oltava 
sen verran paljon, että yhtiön kalustoa pystytään uusimaan. Poistojen suuruus on noin 
20 – 25 prosenttia kaluston arvosta ennen poistoja. 
 
 
2. Interest expenses 
Toisena eränä on korot: velkarahalle on maksettava korkoa, maksettava on myös 
lainan lyhennykset. Lainojen lyhennykset eivät ole tuloslaskelmassa vähennettävää 
kulua vaan taseessa olevaa pääoma palautusta. Korko on vähennyskelpoinen kulu, 
eräitä poikkeuksia lukuun ottamatta. 
 
 
3. Income taxes 
Kolmas voitonjakoerä on verot. Tämä on kirjanpidossa vähennyskelpoinen kulu, jolla 
yritys ottaa osaa yhteiskunnan kustannuksiin. Verojen suuruus on yritystoiminnan 
muodosta ja laajuudesta riippuen keskimäärin 17 – 35 prosenttia. 
 
 
4. Net income 
Neljäs erä on nettovoitto. Yritystoiminnan on tuotettava yrittäjälle itselleen riittävän 
hyvä toimeentulo. Pelkkä nettovoittoprosentin laskeminen ja sen arviointi ei pelkäs-
tään riitä. Yrityksen on tuotettava euromääräisesti riittävästi, tavoitteesta ja yritystoi-
minnan luonteesta riippuen keskimäärin 1 500 – 7 000 euroa kuukaudessa. 
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Yrittäjän kaverit 
 
 
 
 

Kirjanpitäjä

Atk-poika

Tilintarkastaja

Juristi

Pankkivirkailija

Vakuutusvirkailija

Etsi heidät, luota heihin, 
työskentele heidän 
kanssaan aktiivisesti.
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Toiminta tilitoimiston kanssa 
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Katetuotto 
 
Contribution margin 
 
Kuvion perusteella voidaan joko laskea tai kuvion avulla arvioida kuinka kannattavaa 
yritystoiminta on.  
 
Katetuottokuviossa vaaka-akselille asetetaan yrityksen toiminta-aste eli valmistuksen 
tai myynnin määrä kappaleissa mitattuna. Mikäli yrityksen maksimaalinen tuotannon 
määrä on esimerkiksi 4800 kappaletta tiettynä ajanjaksona, sanotaan tätä enimmäis-
suorituskyvyksi eli yrityksen maksimaaliseksi kapasiteetiksi.  
 
Jos yritys tuottaa ainoastaan 3250 kappaletta tuotteita, mahdollisen 4800 kappaleen 
asemasta, sanotaan tätä tuotannon määrää toiminta-asteeksi. Toiminta-aste on siten 
yrityksen todellinen suoritusmäärä tiettynä ajanjaksona. Kun toiminta-astetta verra-
taan kapasiteettiin saadaan suhdeluku, tätä prosenttilukua nimitetään toimintasuh-
teeksi.  
 
Hotellipalvelujen tarjoajat puhuvat täyttöasteesta eli kuinka monta prosenttia hotellin 
huoneista on asiakkaiden käytössä. 
 
 

 
Toimintasuhde = 

toiminta-aste / kapasiteetti x 100 
 

 
 

Toimintasuhde =     3250 
  ----------  x 100      =   67,7 % 

      4800 
 
Mikäli yrityksen tuotanto laskee siihen rajaan saakka jolloin saadut myyntituotot ovat 
yhtä suuret kuin liiketoiminnasta aiheutuneet kokonaiskustannukset, sanotaan sitä 
toiminta-asteen kohtaa kriittiseksi pisteeksi (KRP) (Break-even point). 
 
Kriittinen piste voidaan laskea joko kappalemäärin ilmaistuna tai rahamääräisin suu-
rein. Kokonaiskustannukset ovat yritystoiminnan muuttuvien ja kiinteiden kustannus-
ten yhteissumma. 
 

 
KRIITTINEN PISTE euroina = 

kiinteät kustannukset / katetuotto-% x 100 
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Varmuusmarginaalilla (security margin) käsitetään kulloisenkin valmistuksen 
(toiminta-asteen) määrän ja kannattavuuden kriittisen pisteen positiivista eroa. Kun 
yritys tuottaa voittoa, varmuusmarginaali ilmoittaa, paljonko myynti voi laskea, en-
nen kuin syntyy tappiota. Jos yritys tuottaa tappiota kriittinen piste ilmoittaa paljonko 
myynnin on noustava jotta toiminta olisi positiivista. Yleensä varmuusmarginaali 
ilmoitetaan prosentteina myynnistä. 
 
 

Esimerkki katelaskennasta 
 
 
Seuraavan katetuottokuvion perusteella voidaan ensin todeta, että yrityksen maksi-
maalinen kapasiteetti saattaa olla jopa yli 5000 kappaletta, jonka määrän myymisestä 
voi kertyä tuloja yli 230000 euroa.  
 
Muuttuvien kustannusten määrä on nolla silloin kun tuotannon määräkin on nolla, 
ne ovat siten suoraan riippuvaisia tuotannosta. Tuotannon kasvaessa näidenkin kus-
tannusten määrä kasvaa lineaarisesti. Kiinteiden kustannusten oletetaan olevan 
täysin kiinteitä, ollen 40000 euroa tuotannosta tai myynnistä riippumatta.  
 
Kokonaiskustannusten määrä saadaan selville laskemalla yhteen muuttuvat ja kiin-
teät kustannukset. 
 
 
 
 

 

KANNATTAVUUSKUVIO

                1000          2000          3000          4000

Valmistuksen ja/tai myynnin määrä

Euro

200000

180000

160000

140000

120000

100000

80000

60000

40000

Myynti

Muuttuvat
kustannukset

Kiinteät kustannukset
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Yritys saavuttaa kriittisen pisteen (KRP) kun sen myynti tai tuotteen valmistus on 
hieman yli 2100 kappaletta. Tämän tuotannon määrän tasolla yrityksen voitto ja/tai 
tappio on nolla. Mikäli toiminta-aste jää alle tuon kriittisen pisteen on toiminta tap-
piollista ja toisaalta mikäli toiminta on yli tuon pisteen se on voitollista. Kriittisen 
pisteen kohdalla myynti on 109460 euroa. Muuttuvien kustannusten osuus on 69465 
euroa ja kiinteiden kustannusten osuus edelleen 40000 euroa.  
 
Mikäli esimerkiksi myydään ainoastaan 1500 kappaletta tuotetta, saadaan myyntitu-
loksi noin 78000 euroa. Tässä toiminta-asteessa muuttuvien ja kiinteiden kustannus-
ten yhteismäärä on noin 89500 euroa. Tappiota syntyy noin 11500 euroa. 

 
Mikäli esimerkiksi myydään 3500 kappaletta tuotetta, saadaan myyntituloksi peräti 
182000 euroa. Tällä toiminta-asteella muuttuvien kustannusten osuus on 115500 eu-
roa ja kiinteiden kustannusten osuus yhä vaan 40000 euroa.  
 
Asetetaan edellä kuvattujen toiminta-asteiden perusteella myynnit tuloslaskelman 
kaavaan seuraavasti: 
 
 
 

TULOSLASKELMA 
 

  3500 kpl 2105 kpl 1500 kpl 
 
 Myynti  182000 109460  78000 
 Muuttuvat kulut 115500   69465  49500 
 ------------------------------------------------------------------------------------ 
 Myyntikate    66500   39995  28500 
 Kiinteät kulut   40000   40000  40000 
 ------------------------------------------------------------------------------------ 
 Käyttökate    26500    -      5 -11500 
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Mikäli yritys toimii 3500 kappaleen toiminta-asteella ja kriittisen pisteen myynnin 
oletetaan olevan 2100 kappaletta on varmuusmarginaali  1400 kappaletta. 
 

 
 VARMUUSMARGINAALI (kappaleina) = myynti - KRP 
 1400 kpl = 3500 kpl – 2100 kpl 

 
 
Kuviosta päätelleen yhtiön optimipiste on reilusti yli 3700 kappaleen myynnissä. 
Yhtiön voittomarginaali kasvaa aina lähelle 4500-4800 kappaleen myyntiä ja alkaa 
sen jälkeen vähitellen laskea.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

KANNATTAVUUSKUVIO

            2200            3000           4000

Valmistuksen ja/tai myynnin määrä

Euro

KRP
Optimipiste,

voiton maksimointi

Konkurssipiste,

ellei uudisteta
liiketoimintaa

radikaalisti
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Tase 
Company balance sheet 
 
Tase on pysähtynyt ja näyttää yrityksen omaisuuden määrän ja vaurauden aseman 
tiettynä ajan hetkenä, suhteessa omaan pääomaan ja velkoihin. Tase jakaantuu kah-
teen osaan; vastaavaan (assets) ja vastattavaan (liabilities). 
 
 

TASE 1.1.20X1 
VASTAAVAA 
Pysyvät vastaavat 
 Aineettomat hyödykkeet 

  Aineelliset hyödykkeet  1 360 
 Sijoitukset 
Vaihtuvat vastaavat 
 Vaihto-omaisuus 
 Saamiset 
 Rahoitusarvopaperit 
 Rahat ja pankkisaamiset  1 140 
--------------------------------------------------------------------------- 
Taseen loppusumma   2 500 
 
VASTATTAVAA 
Oma pääoma 

  Osakepääoma  2 500 
  Osakepääoman korotus 
  Ylikurssirahasto / arvonkorotusrahasto 
  Muut rahastot (SVOP) 
  Edellisten tilikausien tulos 
  Tilikauden tulos 

Tilinpäätössiirtojen kertymä 
Pakolliset varaukset 
Vieras pääoma 
 Pitkäaikainen vieras pääoma 
 Lyhytaikainen vieras pääoma 

 -------------------------------------------------------------------------- 
Taseen loppusumma   2 500 

 
 
Edellä on kuvattu juuri perustetun yrityksen alkava tase1. 
 

                                                 
1 Tasessa on osakepääoma 2 500 euroa laitettu yhtiö pankkitilille. Summalla on sen jälkeen ostettu 
koneita ja laitteita 1 360 eurolla.  
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Taseen vastaavien erät jaetaan pääryhmään; pysyviin ja vaihtuviin vastaaviin. Sa-
moin vastattavaa jaetaan kahteen pääryhmään; omaan pääomaan ja vieraaseen pää-
omaan. Edellä kuvattu erottelu perustuu vastaavien käyttötarkoitukseen, ei sen käyt-
töaikaan vaan toiminnan luonteeseen.  
 
 

Vastaavaa 
Assets 
 
Taseen vastaavan erät jaetaan pysyviin ja vaihtuviin niiden käyttötarkoituksen mu-
kaan.  
 
Pysyvät vastaavat 
Non-current assets 
 
Käyttöomaisuutta on elinkeinossa pysyvään käyttöön tarkoitettu omaisuus, se on joko 
kuluvaa tai kulumatonta (EVL 12 §) tai aineetonta omaisuutta. Käyttöomaisuuden 
hankintamenoon luetaan myös hyödykkeen hankinnasta aiheutuneet muuttuvat me-
not. 
 
Aineettomat hyödykkeet 
Immaterial goods 
 
Aineeton hyödyke on omaisuuserä, jolla on rahallista arvoa mutta jota ei voida käsin 
kosketella. Tällaisia hyödykkeitä ovat esimerkiksi rahalla ostettu liikearvo (good 
will), kehittämismeno ja muut pitkävaikutteiset menot (franchising – sopimukset) ja 
eräät ennakkomaksut.  
 
Seuraavassa kuvassa on graafisesti esitetty menon jakaminen kuluksi ja aktiivaksi. 
 
Aineelliset hyödykkeet 
Material goods 
 
Aineellinen hyödyke on omaisuuserä, jolla on rahallista arvoa ja jota voidaan käsin 
kosketella. Aineellisia hyödykkeitä ovat muun muassa rakennukset, yrityksen omis-
tamat liiketilat, koneet ja kalusto. 
 
Mikroyrityksessä niitä ovat esimerkiksi: 
 

1. Verstas, jossa työ tehdään (peltihalli). 
2. Ajoneuvot, pakettiauto ja peräkärry. 
3. Arvokkaammat työkalut (sorvi ja sirkkeli). 
4. Kaivinkoneet ja muut isommat koneet. 
5. Tietokoneet ja muut pienet koneet. 
6. Toimiston kalusteet. 
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Poistot 
Deprecation and depreciations according to plan 
 
Käyttöomaisuus jaksotetaan sen taloudellisen pitoajan suhteessa. Käyttöomaisuuden 
kulumisesta aiheutuu menon luonteisia vaikutteita kirjanpitoon.  
 
Tätä kulumista kutsutaan poistoiksi.  
 
Poistot ja niiden suuruudet on suunniteltava ja laadittava etukäteen, tätä asiakirjaa 
kutsutaan poistosuunnitelmaksi2. 
 
Käytännössä erilaisia poiston laskentamalleja: 

 
�  Menojäännöspoisto 
�  Tasapoisto 

 

                                                 
2 Kirjanpitolautakunta (KILA 16.10.2007) on käyttöomaisuuden jaksottamisesta antanut yleisohjeen 
suunnitelman mukaisista poistoista (sumu-poistot) ja niiden suuruuksista. Yhtiön pienhankinnat käsi-
tellään kirjanpidossa suoraan kuluina. 
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Menojäännöspoistossa poistoprosentti pysyy samana ja kiinteänä joka vuosi. Poiston 
euromääräinen suuruus lasketaan edellisen vuoden menojäännöksestä. Poiston euro-
määrä laskee vuosittain, tästä tulee nimitys degressiivinen.  
Esimerkiksi, jos auton hankintahinta on 15 000 euroa ja meidän poistosuunnitelmas-
sa on esitetty poiston suuruudeksi 25 prosentin vuotuinen menojäännöspoisto, ilmais-
taan se suunnitelmassa näin: 
 
 
Hankintahinta 15 000 
1. vuoden poisto 3 750  Menojäännös 11 250 
2. vuoden poisto 2 813  Menojäännös   8 437 
3. vuoden poisto 2 109  Menojäännös   6 328 
4. vuoden poisto 1 582  Menojäännös   4 746 
5. vuoden poisto  1 187  Menojäännös   3 559 
    Jne.… 
 
Menojäännöspoistosta syntyy päättymätön sarja.  
 
Yllä olevassa esimerkissä, kolmen käyttövuoden jälkeen, auton kirjanpitoarvo on 
vain 6 328 euroa. Mikäli autoa myytäessä siitä saadaankin tätä suurempi summa, on 
ylimenevä osuus yhtiön voittoa, ja toisaalta mikäli saamme alle tuon summan, syntyy 
meille tappiota. 
 
Tasapoistossa poiston euromäärä pysyy samana joka vuosi. Jos esimerkiksi olemme 
perustaneet kahvilan Savonlinnaan, tehneet siellä saneerauksen 9 000 eurolla, ja tote-
amme kahvilan kestävän turistien käytössä 5 vuotta.  
 
Tämän jälkeen kahvilaan on tehtävä uusi saneeraus, jolloin uusimme asiakastilat, 
kalusteet, ilmastoinnin, maalaamme seinät yms. sekä hävitämme loppuun kuluneet 
keittiön välineistötkin. Vanhan omaisuuden myyntiarvo viiden vuoden päästä on nol-
la, joten teemme niistä tasapoistosarjan. 
 
 
Hankintahinta 9 000 
1. vuoden poisto 1 800  Menojäännös 7 200 
2. vuoden poisto 1 800  Menojäännös 5 400 
3. vuoden poisto 1 800  Menojäännös 3 600 
4. vuoden poisto 1 800  Menojäännös 1 800 
5. vuoden poisto 1 800  Menojäännös       0 
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Kirjanpitolautakunnan ohje suunnitelman mukaisista poistoista 
 
Yleisohje 16.10.2007 
Esimerkkejä suunnitelman mukaisista poistoajoista 
 
Seuraavat poistoajat ovat esimerkinomaisia. 
 
Poistoaikaan vaikuttaa sekä toimiala, että kirjanpitovelvollisen yksilölliset olosuh-
teet. Poistoaikaan voi vaikuttaa sovellettava poistomenetelmä (tasa-, degressiivinen 
tai muu sellainen poisto). Jäljempänä esitettyjä vuosimääriä ei pidä tulkita ehdotto-
miksi vähimmäis- tai enimmäispoistoajoiksi, vaan ne edustavat kirjanpitolautakun-
nan käsitystä yleisesti käytettävistä poistoajoista. 
 
Aineettomat hyödykkeet 
 Kehittämismenot  2 – 5 vuotta 
 Aineettomat oikeudet  5 – 20 vuotta 
 Liikearvo   2 – 5 vuotta 
 Muut pitkävaikutteiset menot  2 – 5 vuotta 
 (esim. atk-ohjelmistot) 
 
Aineelliset hyödykkeet 
 Maa- ja vesialueet  ei poistoaikaa 
 Rakennukset ja rakennelmat 
  Teollisuus- ja toimistorakennukset 20 – 40 vuotta 
  Kevyet varastot ja rakennelmat 10 – 20 vuotta 
  Asuinrakennukset  30 – 50 vuotta 
 Koneet ja kalusto 
  Raskaat koneet  10 – 15 vuotta 
  Kevyet koneet  5 – 10 vuotta 
  Kuljetusvälineet  4 – 7 vuotta 
  Atk-laitteet  3 – 5 vuotta 
  Muut aineelliset hyödykkeet 5 – 20 vuotta 
  Keskeneräiset hankinnat ja ennakkomaksut ei poistoaikaa 
 
Käyttöomaisuusarvopaperit ja muut pitkävaikutteiset sijoitukset 
 Osakkeet ja osuudet  ei poistoaikaa 
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Pienhankinta 
 
Pienhankinnoiksi luetaan hankinnat, jotka ovat enintään 850 euroa ja jotka kuuluvat 
käytettävään omaisuuteen. Hankinnan käyttöiän tulee olla alle 3 vuotta. Vastaavia 
kuluja voi vuoden aikana olla enintään 2 500 euroa. Poistot suoritetaan pienhankin-
nan osalta kertakuluna siis tuloslaskelmaan. 
 
 
Vaihtuvat vastaavat 
Current assets 
 
Vaihtuvat vastaavat eivät ole tarkoitettu yrityksen omaan käyttöön vaan eteenpäin 
siirrettäväksi osana liiketoimintaa. 
 
Vaihtuvat vastaavat koostuvat vaihto-omaisuudesta eli myytäväksi tarkoitetusta tava-
ravarastosta, saamisista (laina- ja myyntisaamiset), rahoitusarvopapereista sekä kätei-
sestä rahasta ja pankkisaamisista. 
 
Vaihto-omaisuus 
Inventories 
 
Vaihto-omaisuus on edelleen myytäväksi tarkoitettua omaisuutta (lähinnä fyysisiä 
tuotteita) sekä myös mahdollisia raaka-aineita ja puolivalmisteita.  
 

Vastattavaa 
Liabilities 
 
Taseen vastattavaa puolella on oma pääoma (tilinpäätössiirtojen kertymä) sekä vieras 
pääoma ja näiden yhteissumma, joka täsmää omaisuusmassaan. 
 
Oma pääoma (Shareholders’ equity) jaotellaan useampaan ryhmään. 
 
Osakepääoma on osakeyhtiön perustamisen yhteydessä maksettu pääoma, jonka suu-
ruus on vähintään 2 500 euroa.  
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Vieras pääoma (Liabilities) 
 
Vieras pääoma jaetaan pitkäaikaiseen (long term liabilites) ja lyhytaikaiseen vieraa-
seen (short term liabilities) pääomaan.  
 
Pitkäaikainen on yli vuoden mittainen vieras pääoma, jolle yleensä on määrätty mak-
settavaksi korkoa. Korot jaksotetaan siirtoveloissa tai siirtosaamisissa. Pitkäaikaista 
vierasta pääomaa ovat esimerkiksi lainat rahalaitoksilta.  
 
 

Pankkilaitokset perivät korkoa velalle noin 3-9 % p.a.  
Eläkelaitokset perivät pankkia korkeampia korkoja.  
Riskisijoittajan korkotaso on 15-35 % p.a.  
Korko on sopimuskysymys ja on käsiteltävä erikseen tapauskohtaisesti. 

 
 
Lyhytaikaiseen vieraaseen pääomaan kuuluvat alle vuoden mittaiset velat. Niille ei 
yleensä aseteta maksettavaksi korkoa.  
 
Lyhytaikaista vierasta pääomaa ovat esimerkiksi ostovelat, maksamattomat vuokrat, 
puhelinlaskut, sähkölaskut, tilitoimistojen laskut ja muut sen kaltaiset yritystoimin-
nan juoksevat, joka kuukautiset säännölliset laskut.  
 
Siirtovelkaa syntyy silloin, kun esimerkiksi maksamaton vakuutuslasku tai maksama-
ton vuokrakausi jatkuu tilikauden yli. Maksamattomat palkat ja kesälomakorvaukset 
ovat siirtovelkoja. 
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Company cash flow 
 
Tuloslaskelma ja tase ovat kovin staattisia, näiden tulosteiden tarkastelu kuvaa jo 
mennyttä aikaa. Yrityksen johtaminen pelkästään tuloslaskelman ja taseen avulla 
olisi sama kuin ajaisi autoa katselemalla tulevaa reittiä takaikkunan läpi.  
 
Rahoituksen virtalaskelmat osittain poistavat puutteita, ne ovat dynaamisempia ja 
esimerkiksi kassavirtalaskelma on arvostuksista vapaa, koska se kuvaa puhtaita raha-
virtoja. 
 
Yritystoiminnan kannattavuutta ei virtalaskelmilla voida arvioida, mutta ne soveltu-
vat erinomaisesti yrityksen rahoituksellisten toimintaedellytysten arviointiin, sekä sen 
arviointiin, mihin suuntaan varallisuus kehittyy.  
 
Kassavirta-analyysi on tyly analyysi, se kertoo täsmälleen onko liiketoiminnalla elä-
misen mahdollisuutta, lukuja ei voida kaunistella arvostamalla asioita eri tavalla, raha 
on absoluuttinen mittayksikkö, sitä on tai ei. 
 
 
 

Varallisuus voi vaihdella mutta rahat eivät saa 
koskaan loppua kesken! 

 
 
 
Kussakin virtalaskelmassa kuvataan varojen sisääntulovirrat ja ulosmenovirrat, tu-
loksena saadaan selville kassan muutos. Virtojen keskinäinen ero on liiketapahtumi-
en rekisteröintiajankohdassa.  
 
Kassavirta syntyy silloin, kun kassassa oleva rahamäärä kasvaa tai vähenee (maksu-
perusteisuus). Kassavirta on käytännöllinen mittari jo siinä mielessä, että sen vertail-
tavuus on helppoa ja sille voidaan asettaa luonnollinen alaraja: kassa >  0 euroa. 
 
 
 

3. Rahavirrat ja se tärkeä kassavirta 
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Virtalaskelmia on kolme eri tyyppistä: 
 

Kassa Ostovelat MenotMyynti-
saamiset

Tulot

Kassa Ostovelat,

muut lyhyet 
velat

MenotMyynti-
saamiset,

muut saamiset

Tulot

Kassa Ostovelat,

muut lyhyet 
velat

MenotMyynti-
saamiset,

muut saamiset,

vaihto-
omaisuus

Tulot

Kassavirta

Liikepääomavirta

Meno - tulovirta

 
 
 
Meno-tulovirrassa tapahtuma rekisteröidään suoriteperusteisesti eli quick-kassa 
muuttuu liiketapahtuman muutoksen vaikutuksesta. Näin tapahtuu kun myyntisaami-
set muuttuvat. Myyntisaamisten maksu ei siten enää vaikuta quick-kassaan uudel-
leen. Meno puolestaan syntyy kun vastaanotetaan tuotannontekijä, ostovelkojen mää-
rä muuttuu tai jos suorite maksetaan käteisellä kassassa oleva rahamäärä muuttuu, 
kummankin toimenpiteen vaikutus lopputulemana on yhtä suuri meno-tulovirrassa. 
Suoriteperusteisuudesta johtuen quick-kassa voi olla myös negatiivinen. Hyvin suo-
tavaa olisi, että lopputulos on positiivinen. 
 
 

Quick ratio = Rahoitusomaisuus / Lyhytaikainen vieras pääoma 
 
 
Liikepääomavirran arvioinnissa eteen nousee myös kysymys, miten varasto on ar-
vostettu. Jos se on arvostettu väärin, tämä tunnusluku voi antaa vääränlaisen lopputu-
leman. Eli mitä enemmän vaihto-omaisuutta on aliarvostettu, sitä suuremmalta näyt-
tävät ulosmenovirrat suhteessa sisääntulovirtoihin, heikentäen tunnuslukua. 
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Riittävätkö rahat, aina? 
 
Kassavirtalaskelman avulla selvitetään yrityksen tulorahoituksen riittävyys, tulos 
ilmenee alla kuvatun taulukon eri kassajäämissä. Niin kauan kuin kassajäämä on po-
sitiivinen, on edellinen rahankäyttöryhmä rahoitettu tulovirralla. 
 
 
 Kassaanmyyntitulot 

- Aine ja tarvikemaksut 
- Palkat 
- Muut lyhytvaikutteiset liiketoiminnalliset menot 

 ---------------------------------------------------------------------------- 
 = Kassajäämä I a (vastaa käyttökatetta) 
 + Muut kassatulot 
 ---------------------------------------------------------------------------- 
 = Kassajäämä I b 
 Voitonjakomaksut 

- Korot 
- Verot 
- Osingot 

 ---------------------------------------------------------------------------- 
 = Kassajäämä II 

- Investointimaksut 
 ---------------------------------------------------------------------------- 
 = Kassajäämä III 
 +/- Kassan ja rahoitusomaisuuden muutokset 
 ---------------------------------------------------------------------------- 
 = Kassajäämä IV (pääomarahoitustarve) 
 +/- Pitkäaikaisen vieraan pääoman muutokset 
 +/- Lyhytaikaisen vieraan pääoman muutokset 
 ---------------------------------------------------------------------------- 
 = Kassajäämä V 
 +/- oman pääoman muutokset 
 ---------------------------------------------------------------------------- 
 = +/- 0 euroa 
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Kassajäämä I a kertoo yrityksen normaalin liiketoiminnan positiivisuuden, tulojen 
pitäisi olla kuluja suuremmat. Kassajäämä II positiivinen luku kertoo sen, että yritys 
kykenee myös tuloksen jakamiseen ja rahaa jää vielä investointeihin. Kassajäämä II 
kertoo kannattavuuden nollarajan. Mikäli tunnusluku on nolla kaikki tulot on saatu 
myös kulumaan, varallisuuden kasvua ei ole vielä saavutettu. Tunnusluvun on oltava 
positiivinen! 
 
Investointeihin on laskettava mukaan sekä uusinvestoinnit että uusintainvestoinnit 
kaluston kulumisen myötä. Kassajäämä III positiivinen luku kertoo sen, että yritys 
kykenee investoimaan ja uusiutumaan normaalilla liiketoiminnallisella menettelyta-
valla. Mikäli jäämä on negatiivinen investoinnit joudutaan rahoittamaan pääomara-
hoituksena. 
 
Kassajäämä IV kertoo varsinaisen pääomarahoitustarpeen edellä kuvattujen niin 
sanottujen automaattisen rahoituksen päätyttyä. Tämän kassajäämän jälkeen rahoitus-
ta lähdetään etsimään pääomamarkkinoilta (omistajilta tai velkojilta). 
 
Uuden yrittäjän olisi syytä laatia oma kassavirta – analyysi toiminnoistaan jopa use-
aan otteeseen. Ei haittaa, vaikka sen tekisi päivittäin! Uuden yrityksen toiminta alkaa 
yleensä pääomarahoituksella, joko vieraalla ja/tai omalla rahalla. Se kuinka kauan 
toimintaa pyöritetään pääomarahoituksen turvin ilman tulorahoitusta, on tärkeä ana-
lysoida. 
 
Mikäli tulorahoitus ei ala ”pyöriä” sisäänpäin toivotulla tavalla ja toivotussa ajassa 
on syytä miettiä liiketoiminnan strategia uudelleen. Liian kauan ei liiketoimintaa voi-
da elättää pelkästään pääomarahoituksen varassa. Lainarahalle on maksettava korkoa 
ja pian alkavat lyhennyserien maksaminen. 
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Hinnanasetannalla ja yrityksen menestyksellä on kiinteä yhteys.  
Yksikköhinta määrää pitkälle menekin ja samalla yhtiön liikevaihdon sekä kannatta-
vuuden. Menestymiselle on asetettu erilaisia mittareita, esimerkiksi;  
 

1. yrityksen maksuvalmius on hyvä ja se kykenee maksamaan laskunsa, yri-
tys kykenee pitämään asiakkaansa tyytyväisinä,  

2. yritys ei välttämättä kasva kooltaan vaan siten, että asiakaskunta vakiin-
tuu ja toimeksiannot paranevat laadullisesti ja samalla liiketoiminnan pe-
rusta vakiintuu.  

 
Ulkoiset seikat eivät välttämättä kerro yritystoiminnan menestymisestä (auto, osoite, 
toimitilan sisustus). 
 
Hinnoittelun menetelmiä on periaatteessa kolme: 
 

1. markkinapohjainen, 
2. kustannusperusteinen ja 
3. yrityksen tavoitteisiin liittyvä. 

 
Markkinapohjaisessa hinnoittelussa lähdetään liikkeelle tuotteen markkinahinnan 
tiedostamisesta, hintataso tunnetaan ja yritys asettaa hintansa muiden kanssa samalle 
tasolle. Markkinat asettavat hinnalle ylärajan (hintakaton). Kustannusperusteinen 
hinta perustuu yrityksen tuotantokustannuksiin (hintalattia), myyntihinnan on ylitet-
tävä ne ja saavutettava vaadittu kannattavuustavoite. Kustannusperusteinen hinnoitte-
lu sopii käytettäväksi esimerkiksi yksittäisissä projektihinnoitteluissa, sekä huolto- ja 
asennuspalvelujen hinnoittelussa. Markkinapohjaista ja kustannusperusteista hintaa 
on syytä verrata keskenään ja asettaa oma hintataso sille tasolle kumpi on korkeampi 
ja kummasta saadaan parempi kate euroina.3 
 
Tavoitekustannuslaskennassa lähdetään liikkeelle tuotteen omakustannusarvosta 
johon lisätään voittotavoite. Varsinainen hinnoittelu ei tapahdu näin suoraviivaisesti, 
koska ulkoinen markkinahinta paljolti määrää kilpailukykyisen hintatason.  
 
Kestävää liiketoimintaa voidaan harjoittaa vain voitollisena.  
 

 
Ulkoinen markkinahinta – Tavoitevoitto = Tavoitekustannus 

 
 
 

                                                 
3 Vertaa: Neilimo Kari ja Uusi-Rauva Erkki. 1999. Sivut 183-190 

4. Hinnoittelu 
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Mikäli toteutunut kustannustaso ylittää tavoitekustannustason, eikä tavoitekustannus-
tasoon päästä, olisi tuotteesta luovuttava. Kyse on strategiatason ratkaisuista.4 
 
Alla olevassa kuviossa on esitetty hinnanasetannan rajoitteet  
 

Uuden tuotteen/palvelun hinnoittelu 
 
Palvelu on lähes aina aineeton ja mielikuvalla on siinä hyvinkin suuri merkitys. 
Palvelu on aikaan sidottu tapahtuma jossa asiakas osallistuu sen tuottamiseen. Palve-
lu pääosin luovutetaan samanaikaisesti kun se kulutetaan. Tuotetta ei voida varastoi-
da ja sen laaduntarkkailu tapahtuu tuottamisen kanssa samanaikaisesti.  
 
Tästä seuraa, että aineettomuudesta johtuen laatustandardeja on vaikea määritellä, 
vakioimattomuuden vuoksi laadun normistoa on hankala luoda, palvelu koostuu sekä 
suurten että pienten osien summasta, jotka voivat ajoittua pitkällekin ajanjaksolle.  
 
Esimerkkeinä palvelujen tuotannosta mainittakoon koulutus- ja konsultointipalvelut, 
parturi-kampaamot, fysikaaliset hoitolaitokset sekä ravintolat. Näissä palvelu tuote-
taan ja kulutetaan lähes samanaikaisesti. Matkatoimistopalvelujen nautinta ajoittuu 
pitemmälle jaksolle, tilitoimisto- ja asianajopalvelut puolestaan ajoittuvat tätä vielä-
kin pitemmälle ajanjaksolle. 
 

                                                 
4 Vertaa: Neilimo Kari ja Uusi-Rauva Erkki. 1999. Sivut 137-138 
 

HINTAKATTO (ostajan arvostus)

HINTALATTIA (välittömät kustannukset)

Kilpailutekijät

Yrityksen tavoitteet, sääntely

Todellinen
päätöksentekoalue Teoreettinen

päätöksenteko-
alue
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Palvelua hinnoitellessa yrittäjän on tunnettava oman tuotteen menekin hintajousto.5 
 
 
 
 
 
 
 

KAPASITEETTI

TOIMINTA-ASTE

LASKUTETTAVA MÄÄRÄ

KRIITTINEN PISTE

 
 
 
 
 
 
Hinnoittelun apuna toimii voittolisälaskelma. Siinä omakustannushintaan lisätään 
etukäteen määritelty voittotavoite sekä arvonlisävero.6  
 

                                                 
5 On pyrittävä ennakoimaan hintamuutosten vaikutukset tuotteen kannattavuuteen, mikäli kustannusten 
ja hinnanasetannan yhteys on epäselvempi, tulee tuotteesta joka tapauksessa saada voittoa niin paljon, 
että se riittää yrityksen kaikkien kustannusten kattamiseen sekä asetetun voittotavoitteen saavuttami-
seen.  
6 Voittotavoite perustuu esimerkiksi erikseen laskettuun yrityksen tulostavoitteeseen, mutta useimmi-
ten se on lähtöisin ”mutu”-menetelmästä tai ”näin on tehty ennenkin”. Voittolisähinnoittelun tavoittee-
na on se, että hinta kattaa yritystoiminnan kaikki kustannukset sekä tuottaa riittävän hyvän tuloksen. 
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Seuraavassa listassa on lueteltu muistisääntönä mitä uuden palvelun hinnoittelussa 
olisi huomioitava: 

�  Arvioi palvelun kysyntä realistisesti; käytettävissä oleva aika, asia-
kasmäärät, hintatasot.  

�  Määrää ylin sekä alin hinta minkä asiakas on valmis maksamaan sinun 
palvelustasi. 

�  Aseta valitsemasi hintataso kiinteäksi, muista että tulovirrasta on kus-
tannettava yrittäjän toimeentulo sekä yritystoiminnan kehittäminen. 

�  Mieti ostajan valinnan mahdollisuudet, miksi hän valitsee juuri sinut? 
�  Hinnoittele ylivoimatekijät  (ylivoima tarkoittaa asiakkaan erityisesti 

arvostamaa seikkaa, josta voidaan ”rokottaa” lisähinta). 
�  Muista ottaa huomioon kaikki kustannuksesi! 
�  Arvioi hinta-volyymi-kustannussuhde! Suhteen on oltava tasapainossa. 
�  Muista että jos et saa asiakasta maksamaan, et siitä voi syyttää kuin it-

seäsi. Asiakas äänestää jaloillaan, mikä näkyy hyvin pian yrityksen 
kannattavuudessa.  

 

Voittolisälaskelma 
 
 
Materiaalikustannukset Määrä 

Yks. 
Hinta 
yks. 

Kustannus 
yhteensä 

Seuranta 

1     
2     
3     
Yhteensä     
Työkustannukset Määrä 

tuntia 
Hinta 
yks. 

Kustannus 
yhteensä 

Seuranta 

1     
2     
3     
Yhteensä     
     
Omakustannushinta 
(OKA) 

    

+ Voittolisä     
Myyntihinta (netto)     
+ Alv7     
Myyntihinta (brutto)      
 

                                                 
7 Huomioi, että arvoon lisätään vero = arvonlisävero VAT 
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Hinnoittelun taktiikoita on useita, tässä eräitä käy-
tännön esimerkkejä.  
 
 
 
Kermankuorintahinnoittelu  on korkean hinnoittelun menetelmä joka onnistuu ka-
pealla segmentillä ja uniikilla palvelulla. Se voi toimia yritystoiminnan alkuvaihees-
sa, mutta kun kilpailijat huomaavat naapurinsa tekevän hyvää katetta niin he pyrkivät 
samoille markkinoille. Tämä laskee hintatasoa. Hampurilaisketjut (Hesburger, Car-
rols ja Mc Donalds) menettelivät näin, hinnat olivat ensin korkeat ja viimeaikoina ne 
ovat olleet keskinäisessä hintasodassa.  
 
Markkinoille tunkeudutaan alhaisilla hinnoilla  ja laajalla segmentillä. Näin me-
nettelevät isot marketit jotka pyrkivät valtaamaan osan markkinoita, pääkaupunki-
seudulla esimerkiksi Ikean huonekalutavaratalo, Bauhaus, ja Jumbo-kauppakeskus. 
 
Ristikkäispalvelulla ja paketoinnilla niputetaan useampi palvelu yhteen. Näin esi-
merkiksi matkatoimisto myy edullisen pakettimatkan Välimerelle mutta lomakoh-
teessa kaikki lisäpalvelut maksavat normaalia hintatasoa enemmän. Tappiollisen 
myyntipolitiikan avulla pyritään tietyn asiakasmäärän saavuttamiseen. Näin esimer-
kiksi vähittäiskaupat vetävät asiakkaita myymälään sisälle hyvillä ja edullisilla tarjo-
uksilla. Hyvän asiakkaan alennuksilla, kanta-asiakastileillä sekä –korteilla kuluttaja 
saa bonusta suorittamistaan ostoksista.  
 
Täydentävässä hinnoittelussa perustuote myydään houkuttelevan edullisesti, mutta 
siihen liittyvät lisävarusteet ovat jo selvästi kalliimpia. 
 
Rangaistushinnoittelu on asiakkaan ostotottumuksien ohjaamista, jolla kustanne-
taan tuotteen toimittamisesta aiheutuneet viivästysseuraamukset ja ylityöllistäminen.  
 
Lopuksi mainittakoon psykologinen hinnoittelu, esimerkiksi hintalapussa lukee 
9,95 Euroa tai 99 Euroa. Näin tuote saadaan näyttämään edulliselta. 
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Katekerroin / hintakerroin esimerkki 
 
Yritys ostaa tukkuliikkeestä tavaran ja myy sen omassa kaupassa Porvoossa.  
Myynnin määrä normaalitoiminta-asteella on 70 suolasirotinta kaudessa ja näiden 
tuotteiden myyntikatetavoite on 40 %.  
 
Myyntihinnaksi asetetaan myyntikatetavoitteen perusteella laskettu hinta, jossa muut-
tuvat kustannukset kerrotaan etukäteen määritellyllä hintakertoimella. Kerroin saa-
daan kaavasta: 
 

 
             Katekerroin = 

 
         100 
----------------- =  

     (100 – 40 ) 
 

 
Muuttuvat kustannukset ovat yhteensä 350 euroa, jaetaan se suoritteiden määrällä, 
niin saadaan muuttuvien kustannusten arvo per yksi yksikkö. Yksi hankittu suolasiro-
tin maksaa siten (350 euroa/ 70 kpl) 5 euroa8.  
 
Kiinteitä kustannuksia ei tässä esimerkissä huomioida lainkaan näin pieneen kustan-
nuserään. 
 
Myyntikatetavoite on 40 % eli lasketaan tai valitaan alla olevasta taulukosta tavoite-
prosenttia vastaava hintakerroin, mikä on 1,666667. 
 
Tuotteen minimikalkyyli on 5 euroa x 1,67   =  8,35 euroa.  
Yhden suolasirottimen myyntihinnaksi asetetaan siis  8,35 euroa + ALV 
 
Alla on erillinen tuloslaskelma suolasirottimien osalta 
 TULOSLASKELMA (euroa) 
  Liikevaihto  584,50 
  Muuttuvat kustannukset - 350,00 
 ------------------------------------------------------------------------- 
  Myyntikate  234,50 
  Kiinteät kustannukset - 180,00 
 ------------------------------------------------------------------------- 
  Käyttökate    54,50 
 

                                                 
8 Muuttuvissa kustannuksissa on mukana kaikki ne kustannukset, jotka voidaan kohdistaa suoraan 
suolasirottimiin. Kustannuksissa ovat mukana; hankintahinta, rahti, tulli, vakuutukset, varastointi. 
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Tuotteen katelaskelma

Tuotteen myyntitulot
- Tuotekohtaiset välittömät kustannukset
- Tuotteen toimintokustannukset

=  Tuotekate

 
 

Asiakkaan katelaskelma

Myyntitulot asiakkaalta

- Asiakkaan ostamien tuotteiden / 
palveluiden kustannukset

- Asiakaskohtaiset toimintokustannukset

=  Asiakaskate

 
 
 

 
Tulosta tai ei, se kuitenkin näkyy uima-altaalla. On siis kylmä tai sitten ei, yrittäjällä kuitenkin ra han kiilu 
silmissä, tai sitten ei. Eli hinta on kohdallaan muuten ei oltaisi uima-altaalla ollenkaan. 
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Tosite9 
 
Kirjanpidon on perustuttava: 
 

1. Päiväys ja numero tositteeseen, joka todentaa liiketapahtuman. 
 

2. Jos peruskirjanpidosta ei ilmene eikä muutoinkaan ole selvää, miten liiketa-
pahtuma on kirjattu, tositteessa on oltava merkintä käytetyistä tileistä. 

 
3. Tositteessa on käytävä selville vastaanotettu tavara ja/tai palvelu. 

 
4. Tosite on päivättävä (päivämäärä). 

 
5. Tosite, joka todentaa suoritetun maksun, tulee olla, mikäli se on mahdollista, 

maksun saajan tai maksun välittäneen pankin antama. 
 

6. Milloin kirjauksen perustaksi ei saada ulkopuolisen antamaa tositetta, kirjaus 
tulee todentaa kirjanpitovelvollisen itsensä laatiman ja asianmukaisesti var-
mennetun tositteen avulla. 

 
7. Oikaisu- ja siirtokirjauksen todentava tosite on asianmukaisesti varmennetta-

va. 
 

8. Tositteen tai sen perusteella tehtyjen kirjanpitomerkintöjen tulee olla selvä-
kielisessä (Suomen kielinen) muodossa.10 

 
 

                                                 
9 Kuitti = tosite = receipt 
10 Mikäli ostaja haluaa vähentää arvonlisäveron, on myyjän annettava tosite arvonlisäverolain 102 §:n 
säädösten mukaan. 
 

5. Tosite ja lasku 
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Lasku 
 
Laskun vaatimukset on säädetty arvonlisäverolaissa. 
 
1. Laskussa on oltava sen antamispäivä. 
 
2. Yksi tai useampi sarjaan perustuva juokseva tunniste, jolla lasku voidaan yksilöi-
dä. 
 
3. Arvonlisäverotunniste (VAT) 
 
4. Tarvittaessa ostajan arvonlisäverotunniste. Tämä tulee välttämättömäksi tavaran 
yhteisökaupassa. 
 
5. Myyjän nimi ja osoite sekä ostajan nimi ja osoite. 
 
6. Myytyjen tavaroiden määrä ja luonne sekä palvelun määrä ja luonne. 
 
7. Tavaroiden toimituspäivä, palvelujen suorituspäivä tai ennakkomaksun maksupäi-
vä, jos se voidaan määrittää eikä se ole sama kuin laskun antamispäivä. 
 
8. Arvonlisäveron peruste kunkin verokannan tai verottomuuden osalta, yksikköhinta 
ilman veroa sekä hyvitykset ja alennukset, jos niitä ei ole huomioitu yksikköhinnassa. 
 
9. Arvonlisäverokanta (__________________________ %).  
 
10. Suoritettavan arvonlisäveron määrä euroina. 
 
11. Mikäli myynnistä ei ole suoritettava arvonlisäveroa, verottomuuden peruste. 
 
12. Jos laskulla muutetaan aikaisempaa laskua, yksiselitteinen viittaus tähän. 
 
13. Käytännössä laskulla on oltava näkyvissä summat;  

1. netto euro 
2. alv euro 
3. brutto euro. 

 
 
 

------------------------------------------------------- 
 
Mikäli myyjä ei laadi kehotuksesta huolimatta tositetta saa ostaja tehdä sen myyjän 
puolesta. Mutta myyjän pitää hyväksyä tämä järjestely. 
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Maksuehdot, muut laskutustiedot ja viivästyskorko 
 
 
Maksuehdot eivät kuulu pakollisiin laskutustietoihin.  
Jos maksuehtoa ei ole annettu katsotaan kohtuulliseksi maksuajaksi 30 päivää netto. 
 
Yleensä kun alkava yritys laskuttaa suorittamaansa palvelua toiselta mahdollisesti 
myös pieneltä yritykseltä on suositeltavaa, että käytetään lyhyttä maksuehtoa. Kä-
teisalennuksia ei käytetä. Maksuehdoksi voidaan asettaa: 
 7 pv netto  14 pv netto. 
 
Julkiselle sektorille sekä myös suurille yrityksille, joiden oletetaan olevan varmoja 
maksajia, maksuehdoksi voidaan asettaa myös kahta viikkoa pitempi ajanjakso. 
 
Tavaroiden myynnissä annetaan yleensä huomattavasti pidempiä maksuaikoja kuin 
palvelun myynnissä. Se osittain johtuu myös siitä, että tavara voidaan hakea pois, 
mikäli asiakas ei sitä maksa. Annettua palvelua on mahdoton perua. 
 
Tehtaat antavat jälleenmyyjilleen yleensä pitkiä maksuehtoja käteisalennuksineen. 
Esimerkiksi: 
 30 pv – 2 % tai 45 pv netto 
 120 pv netto  180 pv netto. 
 
Euroopassa hyvin pitkät maksuajat ovat tyypillisiä, täällä pohjolassa olallaan vähän 
liian ”hätähousuisia”. Tällä pitkän maksuajan menettelyllä tavaroiden valmistajat 
omalla osallaan tukevat jälleenmyyjiään. 
 
Muina tietoina asiakkaalle oli suotavaa antaa seuraavat: 
 

- tilinumero, johon lasku maksetaan, 
- viitenumero, 
- huomautusaika päivissä ja huomautuskulun määrä euroissa, 
- viivästyskorko ja sen määräytymisperuste. 

 
Viivästyskorkoa voidaan periä vain sen verran mitä laki sallii. Korko vaihtelee. Mi-
käli uusi yrittäjä ei halua ajatella koko asiaa, on hänen syytä kirjoittaa laskuihinsa 
viivästyskoron kohdalle vaatimus; 
 
 viivästyskorko lain mukaisesti 
 
Tällöin yrittäjän ei tarvitse miettiä mikä se korko olikaan juuri nyt laskutushetkellä. 
Jos asiaan joudutaan palaamaan, siinä vaiheessa tarkastetaan kulloisenkin viivästys-
koron suuruus. Viivästyskorko on vuosikorkoa.  
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Esimerkki 
 
Laskutamme asiakasta 3 000 eurolla ja  
asetamme maksuehdoksi 14 pv netto, viivästyskorko 11,5 %. 
 
Asiakas maksaa laskun viisi päivää myöhässä. 
 
Laskutetaanko viivästyskorkoa? se määräytyy seuraavasti: 
 
Jos lasku olisi vuoden myöhässä, viivästyskorko olisi 11,5 % 3 000 eurosta eli 345 
euroa. 
Jaetaan summa 365 päivällä (345/365=), saadaan yhden päivän korko, joka on 0,95 
euroa. 
 
Päivän korko kerrotaan myöhästyneiden päivien lukumäärällä 0,95 x 5 pv = 4,75 
euroa. 
 
Kirje, kirjekuori ja postimaksu maksavat noin 2 euroa, joten saamamme hyöty olisi 
vajaa 3 euroa sekä voimme vakuuttaa, että tämä on entinen asiakkaamme. Kannat-
taako nähdä vaivaa? 
 
 
 

Luottotiedot ja perintä 
 
Älä myy tuntemattomalla ostajalle mitään luotolla. Älä missään tapauksessa, ennen 
kuin olet varmistanut asiakkaan luottotiedot perusteellisesti. 
 
Asiakkaan luottotiedot voi tarkastaa netistä: www.asiakastieto.fi 
 
Pieniä summia ei kannata lähteä perimään. Niele kiukkusi ja yritä uudelleen. 
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Kannattavuus 
 
Tuloslaskelman eräitä tunnuslukuja: 
 
 
MYYNTIKATE -%     = (myyntikate / liikevaihto) x 100 
 
 
NETTOTULOS -%     = (nettotulos / liikevaihto) x 100 
 
 
LIIKEVAIHTO PER TYÖNTEKIJÄ 
 
Hyvä kannattavuuden mittari on liikevaihto per työntekijä. Se on vertailukelpoinen 
saman toimialan eri yritysten välillä. Aiheutuneet kustannukset per työntekijä voi-
daan helposti laskea ja tästä johtaa päätelmä kuinka paljon yksi työntekijä tuottaa 
yhtiölle.  
 
Henkilöstökustannukset per työntekijä on tunnusluku, jota voidaan verrata myös eri 
toimialojen välillä. 
 
Taseen eräitä tunnuslukuja: 
 
KOKONAISPÄÄOMAN TUOTTOPROSENTTI (ROI) = 
 
     nettotulos + rahoituskulut + verot 
 ------------------------------------------------ x 100 
                  taseen loppusumma 
 

Maksuvalmius ja kiertoaikoja 
 
 
QUICK RATIO     = rahoitusomaisuus / lyhytaikainen vieras pääoma 
 
CURRENT RATIO = 
(rahoitusomaisuus + vaihto-omaisuus) / lyhytaikainen vieras pääoma 
 
 

OHJEARVOT Hyvä Tyydyttävä Heikko 
Quick ratio Yli 1 0,5 - 1 Alle 0,5 
Current ratio Yli 2 1 - 2 Alle 1 

 

6. Talouden tunnusluvut 
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MYYNTISAAMISTEN KIERTOAIKA PÄIVISSÄ = 
 

365 x myyntisaamiset / liikevaihto (12 kk) 
 
 
MYYNTISAAMISTEN KIERTONOPEUS     =  liikevaihto / myyntisaamiset 
 
 
KIERTOAIKA PÄIVISSÄ     = 360 / kiertonopeus 
 
Myyntisaamisten kiertoajat vaihtelevat toimialan mukaan. Päivittäistavarakaupassa 
myyntisaamisten kiertoajat ovat melko lyhyitä, keskimäärin noin 3-8 päivää. Teolli-
suudessa ne ovat huomattavasti pitempiä. Teollisuuden antama maksuaika jälleen-
myyjille voi olla esimerkiksi 30-120 päivää. 
 
OSTOVELKOJEN KIERTONOPEUS     = ostot / ostovelat 
 
 
Hyvän likviditeetti edellyttää, että myyntisaamisten kiertoaika on jokseenkin saman-
mittainen kuin ostovelkojen kiertoaika. Vielä parempi olisi mikäli myyntisaamisten 
kiertoaika olisi ostovelkoja nopeampi. 
 
Vaihto-omaisuuden kiertoaika ilmaisee sen tavoitteen jonka aikana varaston tuotteet 
muuttuvat rahaksi tai saamiseksi. Teollisuudessa varaston kiertoajat ovat huomatta-
vasti hitaampia kuin esimerkiksi päivittäistavarakaupassa. 
 

Vakavaraisuus 
 
 
OMAVARAISUUSASTE -% =  
 
            oma pääoma 
 -------------------------------- x 100 
       taseen loppusumma 
 
 
SUHTEELLINEN VELKAANTUNEISUUS (velka -%) =  
 
    vieras pääoma 
 ---------------------- x 100 
       liikevaihto 
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Käyttöpääoma 
 
Esimerkki pääoman sitoutumisesta yritykseen 
 
Pietin Piirakka ja Pulla Oy hankkii raaka-aineita leipoakseen niistä itsenäisyyspäivän 
juhlia varten herkulliset piirakat. Raaka-aineet hankitaan 1. päivä joulukuuta käteisel-
lä, jolloin yrityksen kassavaroja sitoutuu liiketoimintaan. Piirakat valmistetaan joulu-
kuun alussa ja toimitetaan asiakkaalle itsenäisyyspäivän aamuna. Tuotantoprosessiin 
on sitoutunut raaka-aineen lisäksi energia- ja työvoimakustannuksia.  
 
Pieti lähettää laskun asiakkaalleen vasta 10. joulukuuta. Maksuehdoksi asetetaan 7. 
päivää – 2 %, 14 päivää netto. Asiakas maksaa laskun vasta joulun jälkeen tammi-
kuun alussa. Prosessiin on sitoutunut pääomaa seuraavasti: 
 
 
 
 
 
 
Kassaanmaksut 
     Pääoma vapautuu 
   Maksuaika  3.1.2007 

 1.12.2006 5.12.2006 
Pääoma sitoutuu 

 Ainehankinnat 
  Työpanos 
 
Kassastamaksut 
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Case: Jaloinen Oy 
 
Jalo Nieminen on osakeyhtiönsä ainoa osakkeenomistaja. Hän työskentelee itse yri-
tyksessään erittäin ahkerasti ja maksaa itselleen palkkaa vain 1000 euroa kuukaudes-
sa, muuta tuloa hän ei nosta. Yrittäjän lisäksi Jaloinen Oy:ssä työskentelee yksi osa-
aikainen työntekijä, jonka palkan määrää ei tässä ole syytä tarkemmin eritellä. Yritys 
toimii palvelualalla, jolloin nettotuottoprosentin oletetaan olevan korkealla. Matka-
kuluja Jalolle kertyy paljon ja oletetaan yrityksen auton olevan kovassa käytössä. 
 
Jaloinen Oy:n tilinpäätös on seuraava. 
 
 TULOSLASKELMA 1.1. – 31.12.2009 
 
 LIIKEVAIHTO + 89600 
 Henkilöstökulut - 45200 
 Poistot -   7000 
 Liiketoiminnan muut kulut - 22445 
 ------------------------------------------------------------------------- 
 LIIKEVOITTO (-TAPPIO) = 14955 
 
 Rahoitustuotot +    384 
 Rahoituskulut -    150 
 Tuloverot -  3950 
 ------------------------------------------------------------------------- 
 TILIKAUDEN VOITO = 10471 Euroa 
 
 
 TASE 31.12.2009 
 
 Vastaavaa 
    Pysyvät vastaavat 32950 
    Vaihtuvat vastaavat11 15442 
 ----------------------------------------------------------------------------------- 
 Vastaavaa yhteensä   48392 Euroa 
 
 Vastattavaa 
    Oma pääoma 
  Osakepääoma 10000 
  Muu oma pääoma 13360 
  Tilikauden tulos 10471 
    Oma pääoma yhteensä   33831 
 
    Vieras pääoma 
  Pitkäaikainen vieras pääoma 12500 
  Lyhytaikainen vieras pääoma   2061 
    Vieras pääoma yhteensä   14561 
 ----------------------------------------------------------------------------------- 
 Vastattavaa yhteensä   48392 Euroa 
 
 

                                                 
11 Tästä summasta rahoitusomaisuudeksi lasketaan 5842 euroa. 
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Lasketaan yrityksen tuloskunto, verraten tuloksia itse asetettuihin tavoitteisiin. Kan-
nattavuuden komponenteiksi asetamme nettotuloksen, sijoitetun pääoman tuotto-
prosentin sekä rahoitustuloksen riittävyydestä laskettavan tulovirran saavuttaman 
reservin. Tätä mittaria kutsutaan omatoimiseksi kasvukyvyksi. 
 
Omatoimisessa kasvukyvyssä on kyseessä yritystoiminnan järkevyyden mittaaminen 
itse asetettujen tavoitteiden perusteella. Perusluvuksi asetetaan ensin nettotulos, jo-
hon lisätään vuotuiset suunnitelman mukaiset poistot; yhtälöstä saadaan esiin rahoi-
tustulos. Tämän pitäisi riittää yritystoiminnan ylläpitämiseen ja yrittäjän oman henki-
sen hyvinvoinnin kasvuun.  
 
Saadusta rahoitustuloksesta vähennetään vuotuisten korvausinvestointien määrät ja 
pitkäaikaisten lainojen lyhennysten yhteissummat. Esimerkissämme korvausinves-
tointien määrän oletetaan olevan tuhat euroa suurempi kuin vuotuiset poistot. 
 
Lainojen lyhennysten summa on 1/5 pitkäaikaisesta vieraasta pääomasta. Laina-aikaa 
on siten todettu olevan jäljellä viisi vuotta. Seuraavaksi rahoitustuloksesta vähenne-
tään tavoiteltava yrittäjätulo, se on asetettu  30000 euroksi (2500 euroa per kuukausi). 
Tästä vähennetään tuloslaskelmassa esitetty yrittäjätulo. Näin saadaan yritystoimin-
nan reservi, josta lasketaan omatoiminen kasvukykyprosentti alla olevalla kaavalla. 
 
 

 
OMATOIMINEN KASVUKYKYPROSENTTI  = 

 
reservi x 100 / Taseen loppusumma 

 
 
 
Vakavaraisuuden komponentiksi asetetaan omavaraisuusasteprosentti ja maksuval-
miuden komponentiksi quick ratio. Kaikkiaan omatoimiselle kasvukyvylle asetetaan 
mittaristossa selvästi suurempi painoarvo kuin muille mittareille. Kannattavuus on 
yleisesti ottaenkin arvostettu vähintään samansuuruiseksi kuin muut tavoitteet yh-
teensä. 
 
Palvelualalla toimivan yrityksen on tuotettava tulosta näillä tunnusluvuilla laskettuna 
enemmän kuin materiaalista tavaraa myyvän yrityksen.  
 
Ero johtuu muun muassa siitä, että materiaalivirtoja voidaan kasvattaa vaivatto-
mammin kuin pienen yrityksen palveluvirtoja. Palvelutoiminnan kasvattamisessa 
tulee esille rajallinen aikakysymys ja kiinteiden kustannusten nopea kasvuvauhti, kun 
toimintaa hiukankin laajennetaan. 
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TUNNUSLUVUT  Tulos 
   
KANNATTAVUUS    
NETTOTULOSPROSENTTI  11,7 

   
SIJOITETUN PÄÄOMAN TUOTTOPROSENTTI  30,1 

   
VAKAVARAISUUS   
OMAVARAISUUSASTEPROSENTTI  69,9 

   
MAKSUVALMIUS   
QUICK RATIO  2,83 
   
RAHOITUSTULOKSEN RIITTÄVYYS Laskelma  
Nettotulos 10471  
Lisätään poistot 7000  
= Rahoitustulos 17471  
Vähennetään korvausinvestoinnit -8000  
Vähennetään lainan lyhennykset -2500  
Tavoiteltava yrittäjäntulo -30000  
Tuloslaskelman yrittäjätulo 12000  
Reservi -11029  
   
OMATOIMINEN KASVUKUKYPROSENTTI  -22,8 

 
 
 
Kannattavuuden kaksi ensimmäistä mittaria antavat erinomaisen hyvä lopputuloksen, 
kolmas ei. Vakavaraisuus on myös erinomaisella tasolla, samoin maksuvalmius. 
Vuosikausia tehty hyvä ja uuttera työ on tuottanut hedelmää vakavaraisuutena ja 
maksuvalmiutena yhtiölle. Yritystä ei ole rasitettu liiallisilla kuluilla eikä toimintaa 
ole kehitetty velkarahoituksella. Mittauksessa on kuitenkin havaittavissa piilevä epä-
kohta, joka rasittaa yrityksen tuloskuntoa. 
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Jaloinen Oy:n omatoiminen kasvukyky on negatiivinen. Tämä viestittää yrityksen 
johdolle sitä, ettei yritystoiminta ole kannattavaa pitkän ajanjakson perinteisin mitta-
rein ilmaistuna. Yritys ei pysty tuottamaan poistojen tilalle korvaavia investointeja 
eikä yrittäjän oma tulotaso ole kovinkaan turvattu. Jotta liiketoiminta olisi tämän 
riskin ottamisen arvoista, tulee yrittäjän saada vuosiansiona vähintään 30 000 euroa. 
Esimerkkiyrityksen kirjanpidossa yrittäjän ansiot olivat vain 12 000 euroa vuositasol-
la ja se ei ole riittävää.  
 
Konkurssin tai pakonomaisen lopettamisen uhkaa ei tässä esimerkissä ole näköpiiris-
sä. Jaloinen Oy voi siis toimia suunnitelmiensa mukaan, mutta yrittäjä ei tässä tapa-
uksessa työnsä hedelmistä pääse juurikaan nauttimaan. Liiketoiminnan päättyessä 
yrittäjälle ei liiemmälti jää varallisuutta eikä hänelle mitä ilmeisimmin ole kertynyt 
tarpeeksi hyvätasoista eläketurvaa. Menetetystä ajasta saatu korvaus on siten huono. 
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Välillinen verotus perustuu omistamiseen tai kuluttamiseen. Kulutukseen perus-
tuva vero onkin hyvin järkevä, mitä enemmän kulutamme yhteiskuntaa ja luontoa 
niin sitä enemmän maksamme veroa.  
 
Arvonlisävero on yleinen, kaikkeen kulutukseen kohdistuva välillinen kulutusvero. 
Veronsaajana on valtio,  
maksajana on kuluttaja ei yritys.  
Arvonlisävero on kaikkein kehittynein muoto kulutusverosta ja se perustuu Euroopan 
Unionin kuudenteen direktiiviin.  
 
Direktiivin yleisperiaatteena on se, että kullakin jäsenvaltiolla on käytössään yksi 
pysyvä arvonlisäveroprosentti, joka saa olla yli 15 prosenttia. Lisäksi direktiivissä 
sanotaan, että jäsenvaltiolla saa olla korkeintaan kaksi alhaisempaa arvonlisäveropro-
senttia.12 
 
Arvonlisäverolaki koskee Suomen rajojen sisäpuolella tapahtuvaa elinkeinotoimin-
taa. 
 
 
 
 Arvonlisäveroa suoritetaan seuraavista toimenpiteistä: 
 
1. Liiketoiminnan muodossa Suomessa tapahtuvasta tavaran ja palvelun myynnistä. 
2. Suomessa tapahtuvassa tavaran maahantuonnista. 
3. Suomessa tapahtuvassa 26 a §:ssä tarkoitetusta tavaran yhteisöhankinnasta. 
4. Suomessa tapahtuvasta 72 l §:ssä tarkoitetusta tavaran siirrosta varastointimenet-

telystä. 
 
 
 
 
 

                                                 
12 Suomen arvonlisäverolaki 30.12.1993 /1501 astui voimaan ensimmäinen päivä kesäkuuta 1994 (222 
§) ja samalla kumottiin aikaisempi liikevaihtoverolaki 22.03.1991/559. 

7. Mikä on arvonlisävero? 
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Ulkomaantoiminnan käsitteitä 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

Vienti ulkomaille 

Espanja 
 

Tuonti ulkomailta 

Yhteisöhankinta 

Egypti 

Ruotsi 
 

Suomi 
 

Venäjä 
 

Yhteisömyynti 
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Kuka sen sitten maksaa ja kuka tilittää? 
 
Kuluttajat eivät pääsääntöisesti tilitä veroa valtiolle, vaan sen tekevät välillisesti hyö-
dykkeen vaihdantaketjussa myyjinä olevat verovelvolliset yrittäjät. Vero vyörytetään 
lopulliseen myyntihintaan sisällytettäväksi, niin että vaihdantaketjussa myyjänä (seu-
raavassa esimerkissä Remppaminä Tmi) oleva yritys lisää tilitettävän veron määrän 
oman katteensa päälle.  
 
Siis vero lisätään tuotteen myyntihinnan nettoarvoon! Tästä muodostuu myös veron 
nimi eli arvoon lisättävä vero. Arvonlisävero ei kertaannu vaan myyjä saa vähentää 
hankkimansa hyödykkeen (seuraavassa esimerkissä Bauhaus) sisältämän veron myy-
dyn tuotteen verosta.  
 
Verokannan osoittama lisäosuus tilitetään valtiolle itsekontrolloidusti kuukausittain. 
Tällä menettelyllä vero vyörytetään lopulliseksi kuluttajan maksettavaksi (esimerkis-
sä Arja S.), hänellä ei ole vähennysoikeutta veroon nähden13. Toisin sanoen välillinen 
verotus kohdistetaan lopulliseen kuluttajaan ja verotus tapahtuu hyödykkeen tai pal-
velun kulutuksen asteen perusteella. Lopullinen kuluttaja voi olla luonnollinen henki-
lö tai ei-arvonlisäveron alaista toimintaa harjoittava yritys tai yhteisö esimerkiksi 
yleishyödyllinen yhdistys. 
 
Esimerkki alvijärjestelmästä 
 

 
 

                                                 
13 Arja S. saa tehdä palvelun osuudesta kotitalousvähennyksen omassa verotuksessaan. 
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Verokanta 
 
Arvonlisäverolain kahdeksannessa luvussa on määritelty Suomessa käytettävät vero-
kannat. Yleinen verokanta on 24 %14. Tämän perussäännön poikkeukset on laissa 
tyhjentävästi esitetty. 
 
 

 
 

                                    Verokanta x veron peruste 
Vero  =                 ------------------------------------- 

                            100 
 

 
Alla olevassa kuvassa lueteltu nykyiset sekä eri aikoina käytössä olleet vanhat vero-
kannat kuin myös uudet verokannat. 
 
Verokannat, vanhat, haaveilut ja voimassaolevat 
 
 

 
 
 

                                                 
14 Näin lasketaan käänteinen kerroin 24/124 = 0,1935483 eli 24 prosenttia 124:sta. 
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On hyvä tunnistaa eri aikoina käytetyt verokannat, sillä arvonlisäverolaki, kuten 
muutkin verolait, on jatkuvan muutoksen keskellä. 
 
Verokantojen yhteydessä on esitetty käänteiset kertoimet, joiden avulla bruttohinnas-
ta saadaan esille suoraan veron euromäärä.15 
 
Esimerkki 
 
 
Asetetaan hyvälaatuisen television kuluttajahinnaksi eli brutto hinnaksi 1 240,00 
euroa, joka siis sisältää arvonlisäveroa 24 %. Bruttohinta on se hinta, joka esitetään 
kuluttajalle myymälässä esillä olevassa hinnastossa, tai sanomalehden mainoksessa. 
Kuluttajalle ei saa esittää yksinomaan nettohintaa josta puuttuu arvonlisäveron 
osuus. Kuluttajan verottomaksi nettohinnaksi saadaan laskemalla 1 000,00 euroa, kun 
verollinen bruttohinta jaetaan verokannalla lisättynä yhdellä. Veron rahallinen määrä 
saadaan kun bruttohinnasta vähennetään nettohinta. 
 
 

          1 240 
      -------------    =      1 000,00 euroa (netto) 
           1,24 

 
 

Veron määrä     1 240,00 – 1 000,00  = 240,00 € 
 

 
 
Jos käytämme käänteistä kerrointa, niin saamme esille arvonlisäveron rahallisen 
osuuden suoraan bruttohinnasta. Kun bruttohinta kerrotaan käänteisellä kertoimella, 
veron osuus on noin 240 euroa. Nettohintaan lisätään veron osuus kertomalla se suo-
ralla verokannalla, summaksi saadaan tarkalleen 240,00 euroa.  
 
Veron rahamäärä on ratkaiseva tekijä, ei sen laskukaava tai käytetty pyöristys.  
 
Bruttohinta 1 240 €  x 0,1935483  = 239,99989 € alv 
 
Nettohinta 1 000 € x 0,24 = 240,00 € alv 
 
Ostaja saa vähentää omassa kirjanpidossaan myyjän ilmoittaman veron rahamäärän. 
Mikäli vero on laskettu virheellisesti on ostajan otettava yhteyttä myyjään ja pyydet-
tävä häntä oikaisemaan veron määrä.  
 

                                                 
15 Hinta 100 euroa. Jaetaan 100/124 = 0,8064516. Eli 100 – 80,64516 = 19,3548 
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Säädöstö lyhyesti (84 § - 85 b §) 
 
Suoritettava vero on aina 24 prosenttia veron perusteesta, ellei toisin säädetä. Tämä 
seikka on varsin tyhjentävästi lainsäädännössämme esitetty, vero määräytyy aina 
yleisen verokannan mukaisesti ellei muuta ole erikseen määrätty.  
 
Yleinen verokanta on 24 prosenttia. 
 
Poikkeukset on lyhyesti esitetty tässä alla. 
 
 
Ensimmäinen alempi 14 % 
 
Elintarvikkeiden ja säilöntäaineiden myynnistä, yhteisöhankinnasta, siirrosta, varas-
tointimenettelystä, ja maahantuonnista vero on 14 prosenttia veron perusteesta.  Elin-
tarvikkeeksi katsotaan ihmisten ja eläinten nautittavaksi tarkoitetut aineet sekä niiden 
raaka-aineet, mausteet, valmistuksessa tai säilöttäessä käytettävät mauste-, säilöntä-
aine, väri- ja muut lisäaineet. Rehu, rehuseos ja eläinten ruokana käytettävät aineet 
kuuluvat tähän ryhmään.  
 
Ravintola- ja ateriapalveluista vero on 14 %. Tämä ei koske alkoholia eikä tupakka-
tuotteita. 
 
Vesijohtovesi ei kuulu tähän verokantaan, pullotettu tai pakattu vesi sen sijaan kuu-
luu. Myrkkyihin ja eläviin eläimiin ei tätä alennettua verokantaa sovelleta. Poikkeuk-
sena on syötäväksi tarkoitetut elävät kalat, äyriäiset ja ravut. 
 
Elintarvikkeiden mukana myytävä palautuskelvoton pakkausmateriaali voidaan myy-
dä tällä alennetulla verokannalla. 
 
Elintarvikkeeksi soveltuvan tuotteen tosiasiallisella käyttötarkoituksella ei ole merki-
tystä myynnin verokantaan, vaan ratkaiseva tekijä on se, että voidaanko tuote luoki-
tella elintarvikkeeksi. Esimerkiksi siemenperunan ja –viljan myyntiin sovelletaan 
alennettua verokantaa vaikka näitä ei ole ensisijaisesti tarkoitettu syötäväksi. Mikäli 
tuote on käsitelty siten, ettei se enää sovellu elentarvikkeena käytettäväksi, myynnistä 
on suoritettava 24 % verokannan mukainen vero. 
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Toinen alempi 10 % 
 
Seuraavassa lueteltujen palveluiden ja tuotteiden myynnistä, yhteisöhankinnasta, siir-
rosta, varastointimenettelystä, ja maahantuonnista vero on 10 prosenttia veron perus-
teesta. 
 
Tähän verokantaan kuuluvat kirjat, henkilökuljetukset, eräät pääsylipputulot ja luon-
nolliselle henkilölle tarkoitetut majoituspalvelut, hotelli- ja leirintäalueiden maksut 
sekä vierasvenesatamien käyttöoikeuden tilapäinen luovuttaminen. 
 
Verokanta koskee sirkus-, musiikki-, teatteri- ja tanssiesitysten järjestämistä, urheilu-
tapahtumien, huvipuistojen, eläintarhojen, erilaisten näyttelyjen, museoiden ja mui-
den vastaavien kulttuuri- ja viihdepalvelutilaisuuksien pääsymaksuja.  
 
Esimerkiksi liikuntapalvelut kuten kuntosalien, mikroautoratojen ja biljardisalien 
käyttöön oikeuttavat lippumaksut sisältävät tämän alhaisemman veron.  
 
Yleishyödyllisten yhteisöjen järjestämät tilaisuudet ovat pääsääntöisesti arvonlisäve-
rottomia eikä näihin pääsylipputuloihin sisällytetä veroa.  
 
Sanoma- ja aikakauslehdet tilattuna vähintään kuukauden ajaksi. 
 
Tekijän suorittama taide-esineen myynti. Taide-esine on määritelty arvonlisäverolain 
79 c §:ssä. Myyjän on oltava tekijä tai hänen oikeudenomistajansa taikka satunnaises-
ti muu elinkeinonharjoittaja kuin 79 a §:n 3 momentissa tarkoitettu verovelvollinen 
jälleenmyyjä. Verovelvollisella jälleenmyyjällä tarkoitetaan verovelvollista, joka lii-
ketoiminnan muodossa ostaa tai maahantuo käytettyjä tavaroita taikka taide-, keräily- 
tai antiikkiesineitä edelleenmyyntiä varten. 
 
Euroopan Unioni on määritellyt taide-esineet kuudennen arvonlisäverodirektiivin 26 
a artiklan A kohdassa. 
 
Lääkelaissa määritellyt lääkkeet, joita saadaan myydä ainoastaan apteekkiliikkeissä. 
Kliiniset ravintovalmisteet ja niitä vastaavat tuotteet sekä perusvoiteet silloin, kun ne 
oikeuttavat korvaukseen sairausvakuutuslain perusteella. 
 
Luontaistuotteiden verokanta on joko 24 % tai 14 % riippuen siitä miten ne nautitaan, 
nämä tuotteet eivät ole lääkkeitä vaan elintarvikkeita tai muuta tavaraa.  
 
 
85b § 
 
Poikkeuksena on palautettaessa korvaukseen oikeuttavien pakkausten ja kuljetustar-
vikkeiden vero, joka on 24 prosenttia veron perusteesta. Tähän kuuluu esimerkiksi 
tyhjien juomapullojen palautuksesta maksettavat korvaukset. 
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Tuloverotus 
 
Suomessa ei veroteta useaan kertaan yhtä tuloa vaan ainoastaan kerran. 
 
Arvonlisäveron maksaa kuluttaja. 
 
Tuloveron maksaa yrittäjä. Vero määräytyy tulon perusteella progressiivisesti. Eli 
mitä suurempi tulo, sitä suurempi vero. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Juha Siikavuo

Välitön verotus

Ansiotulon verotus, 

progressiivinen (valtio, kunta ja kirkko)

Pääomatulon verotus, 

tasasuhteinen (valtio)

Välillinen verotus

Arvonlisävero valtiolle, vyörytetään 

lopulliselle kuluttajalle Myynnin vero

- ostojen vero 

= tilitettävä vero
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Kansainvälisen tilinpäätös- ja kirjanpitostandardien lyhenteet: 
 

FAS = Financial Accounting Standards 
IFRS = International Financial Reporting Standard 

 
 

 
 
 

Tuloslaskelma, tase ja kassavirta esimerkkinä Lemminkäinen Oyj 
Lemminkäinen Corporation 
Parent Company 2007 
 

8. Lemminkäinen 
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Lemminkäinen 
Emoyhtiön tuloslaskelma (FAS) 
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Lemminkäinen 
Emoyhtiön tase (FAS) 
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Lemminkäinen 
Emoyhtiön rahavirtalaskelma (FAS) 
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Tulosta tuli, pääsimme risteilemään. Soutuveneen perässä vasemmalla on Eetu, oikealla Pieti ja kannella 
seisoo Carla-koira. Tax-free myymälää tässä aluksessa ei ollut! 

 
 
 
 
 

www.siikavuo.com 
 
 

 
 

9. Liitteet 
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• Toimin omaa asiantuntijapalvelua tarjoavana pienenä 
yrittäjänä. Palvelua on tuotettu jo yli 20 vuoden ajan, 
joten näiden vuosien varrella toimintatapa on hioutunut 
riittävän hyväksi, josta tykkää niin yrittäjä kuin myös 
asiakas.

• Yrittäminen on vapautta!
• Se on vapautta hallita itseä ja omaa toimintaa. Tässä 

työssä näen myös oman kätteni jäljen eli tuloksen heti. 
• Vapauden kaipuu on niin suuri, että kerran kun on 

ollut yrittäjä niin on aina yrittäjä!
• Itsellinen työskentely on kivaaja joskus siihen tulee 

jopa intohimo. Aina yrittäminen ei ole intohimoista 
mutta sen silti on oltava kivaa!

• Ja kun yrittäjän oma henkinen ymmärrys on vahvaja 
ulkoiset puitteet tasapainossa niin yrittäminen 
rauhoittaa sielua ja ruumista.

• Raha ja varallisuuden kertyminen on vapaan 
yritystoiminnan passiivinen seuraus.

• Ja jotta edellinen väite toteutuu niin hinnoittelun on 
aina oltava oikea!

www.siikavuo.com
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1. Hinnoittele oikein ja kerro hinta rehellisesti asiakkaalle. 
Näin yritystoiminta on kannattavaa. Jos annat alennusta 
niin kerro se asiakkaalle. Ei vallata markkinoita 
polkemalla hintoja vaan antamalla alennusta. 
Myöhemmin voidaankin palata takaisin alkuperäiseen 
korkeampaan hintaan.

2. Jos lupaat jotain, niin pidä se. Älä ikinä myy ”eioota”. 
Asiakas ymmärtää aikataulukysymykset mutta ei turhia 
selityksiä.

3. Pidä talous tasapainossa.
4. Vahdi itse rahavirtoja. Raha ei saa loppua kesken! Näin 

muodostuu maksuvalmius.
5. Laskuta heti kun voit, mieluiten jo eilen.
6. Maksa verot eräpäivänä. Älä ota verovelkaa se on 

kallista. Älä herätä verokarhua äläkä muitakaan 
viranomaisia. 

7. Kateus on maamme ehtymätön luonnonvara. Jos 
menestyt niin näytä se kohtuullisesti.

8. Pidä perhe ja yritys tasapainossa. Tee vain se työmäärä 
jonka jaksat. Näin muodostuu vakavaraisuus.

9. Muista vakuuttaa. Älä arvioi eläketurvaa alakanttiin.

noudata näitä niin vältät montut
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Yrityksen perustamisen vaiheet ja päätöksenteko 
 
 
 
 
 

Alustava liiketoimintasuunnitelma 
  �    

Rahoituksen järjestäminen 
  �    

Yritysmuodon valinta 
�   �   �  

YKSITYINEN  
ELINKEINONHARJOITTAJA 
- liikkeenharjoittaja 
- ammatinharjoittaja 

 AVOIN YHTIÖ JA 
KOMMANDIITTIYHTIÖ 

 OSAKEYHTIÖ 

  �   �  
  YHTIÖSOPIMUS 

- kirjallisena 
- yhtiömiesten kesken 

 PERUSTAMISASIAKIRJAT 

�   �   �  
Liiketoiminnan luvanvaraisuuden selvittäminen 

�   �   �  
Perusilmoitus kaupparekisteriin 

�   �   �  
Perustietoilmoitus veroviranomaisille 

arvonlisäverovelvollisen aloittamisilmoitus ja/tai säännöllisen palkanmaksun aloittamisilmoitus 
Ennakkoperintärekisteriin ilmoittautuminen 

�   �   �  
Vakuutusten järjestäminen 

YEL, TyEL 
Työttömyys-, tapaturma- ja ryhmähenkivakuutus sekä yritystoiminnan vakuutukset 

�   �   �  
Kirjanpidon järjestäminen 
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Yhtiömuotojen eroja vastuiden ja päätöksenteon näkökulmasta 
 
 Toiminimi Avoin yhtiö Kommandiittiyhtiö Osakeyhtiö O suuskunta 
Yhtiömiehet 
tai 
osakkeet 
 
 
 
 

Yksityinen henkilö 
harjoittaa elinkeinoa 
tai liiketoimintaa 
yksityisenä elinkei-
nonharjoittajana 

Vähintään kaksi 
yhtiömiestä 

Vähintään yksi 
vastuunalainen ja 
yksi äänetön yhtiö-
mies 

Vähintään yksi 
luonnollinen 
henkilö tai oike-
ushenkilö 

Vähintään kolme 
luonnollista 
henkilöä tai 
oikeushenkilöä 

Päätöksenteko 
 
 
 
 

Yrittäjä itse Kukin yhtiömies Vastuunalainen 
yhtiömies 

Yhtiökokous, 
hallitus, 
toimitusjohtaja 

Osuuskunnan 
kokouksessa, 
hallitus, 
toimitusjohtaja 

Vastuu yri-
tyksen 
sitoumuksista 
 
 
 

Yrittäjän henkilökoh-
tainen ja täysi vastuu 

Yhtiömiehellä 
henkilökohtai-
nen ja täysi 
vastuu 

Vastuunalaisella 
yhtiömiehellä hen-
kilökohtainen ja 
täysi vastuu 

Osakkeenomistaja 
ei ole vastuussa 
yhtiön taloudelli-
sista sitoumuksis-
ta 

Jänellä tai toi-
mielimen jäse-
nellä ei ole 
henkilökohtaista 
vastuuta 

Voitonjako 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tulot lisätään muihin 
tuloihin 

Voitto-osuuksina 
yhtiösopimuksen 
mukaisesti ja/tai 
palkkana 

Voitto-osuuksina 
yhtiösopimuksen 
mukaisesti ja/tai 
palkkana. 
Äänettömälle yh-
tiömiehelle sopi-
muksen mukainen 
voitto-osuus 

Osinkona, 
palkkana 

Ostohyvityksenä, 
osuuskorkona 
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